

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes... 1 Peseta
Fuera, trimestre... 3
Extranjero, id... 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Miércoles 16 de Mayo de 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 108

AÑO XX

Platón y Aristóteles

VIII

Entre los numerosos discípulos de Sócrates, Platón fue el que más se le aproximó, el que más contribuyó á difundir sus ideas sobre educación y el que ejerció mayor influencia entre sus conciudadanos. Otro tanto podríamos decir de Aristóteles, discípulo de Platón y preceptor de Alejandro el Grande; pero estos grandes filósofos no influyen sobre el pueblo á la manera que Licurgo y Solón porque no eran legisladores, y en cambio su influencia fué más fecunda, más duradera, puesto que se encaminaba al espíritu y se ejercía sobre él dicha influencia. Tanto Platón como Aristóteles en materia de educación, parten del mismo principio, en que esta es función propia del Estado, que debe ser común, pública y la misma para todo ciudadano; sólo que el primero es partidario del austero sistema aristocrático de Esparta, y el segundo de las ideas democráticas de Atenas. Para Platón el individuo debe desaparecer en el Estado; para Aristóteles, sin desdenar los derechos primitivos del Estado el hombre existe siempre en el ciudadano y deben respetarse los derechos de la vida privada.

Platón parte en su sistema de educación de la preexistencia de las almas, y penetrando en la escena del mundo, cada hombre lleva en su espíritu la imagen de su naturaleza primitiva, y la educación debe vivificar esta imagen para que el hombre se identifique con ella y alcance su alto destino.

Si en la educación dicen los platonistas, el hombre se aleja de su naturaleza primitiva y se hace la más imperfecta de las criaturas, con ella llega á ser el más divino de los seres, y para lograrla, basala en los hábitos que se han de adquirir por el ejemplo, por el comercio por la instrucción y por la vida práctica.

Opina Platón que todo hábito debe contraerse en edad temprana, y por esto cree que los primeros años son los más importantes de la educación; no obstante, ni se ha de tratar con dureza al niño para que los contraiga ni con debilidad, sino de un modo uniforme.

Descansa su programa en la gimnasia porque desarrolla en el cuerpo la fuerza, le da agilidad y belleza y con-

serva la salud. En cuanto á la inteligencia es partidario de las artes, entrando como factores importantes la música, ciencias y filosofía; á los 13 años se les deba enseñar á tocar la lira, aritmética, geometría, economía, astronomía, etc., lo cual indica una instrucción casi completa de lectura, escritura y lengua.

Respecto á la enseñanza de la mujer, Platón no quiere que quede abandonada, antes al contrario desea se le enseñe la gimnasia y hasta el manejo de las armas por si tuviera necesidad de defender la patria.

Aristóteles considera al hombre destinado á vivir en su Estado y que para vivir fuera de él tendría que ser ó mas que un hombre ó un irracional; la virtud en toda su extensión no es posible en su sentir más que en el Estado y por el Estado que es donde se practica y desarrolla; cree que el ciudadano se hace virtuoso obedeciendo las leyes que emanan del Estado y dichoso por la virtud.

Proveyendo el Estado buena educación é instrucción, y formando buenos hábitos á los ciudadanos, asegura su existencia educando seres que sabrán obedecer lo mismo que mandar y que constituyen el más sólido apoyo del Estado.

Basado en todo esto, Aristóteles quiere, que como base de educación se regule el matrimonio y esté vigilado por el Estado; que los miembros de cada familia ocupen el lugar que les corresponda, llenando sus respectivos deberes; que el padre gobierne y mande que la madre obedezca sin ser esclava; que los hijos amen y honren á sus padres y les mantengan en la vejez; que los legisladores determinen las reglas de educación, y que los padres los pongan en práctica.

Por lo que respecta á la primera educación del niño, cree que es la madre la encargada de darla, y fijar algunas reglas; la madre debe dar la lactancia á su hijo, siendo esta poco prolongada; quiere que se entretenga al niño con juegos y ligeros trabajos; que se le proporcionen buenos y sanos alimentos sin ser delicados, hasta después de los cinco años no quiere que se fatigue al niño con el estudio; á los siete principia la gimnasia, pero con ejercicios propios para su desarrollo. La cultura moral quiere que descansa en el hábito, la intelectual en la imitación.

Para no ser interminables, diremos, que el poder de Grecia duró mientras el principio social prevaleció sobre el individual, el Estado sobre el hombre, aunque sea de notar que lo que ha

prestado toda su fuerza á la Grecia tenga para nosotros una importancia secundaria, mientras que el lado humanitario sigue instruyéndonos; así que Licurgo y Platón son para nosotros menos instructivos que Solón y Aristóteles.

En atención, pues, á lo expuesto, no perdamos de vista que si de una parte ha reconocido el Cristianismo los derechos del hombre, exige al mismo tiempo una dependencia absoluta de Dios y del orden moral-religioso que ha establecido en el mundo, teniendo presente que todo edificio levantado sobre el hombre acaba por convertirse en ruinas, y solamente lo establecido por Dios subsiste en pie en medio de los escombros con que tropieza á cada paso la humanidad en su camino.

BUENAVENTURA ALCAYDE

Maestro de Práctico

Notas políticas

De La Epoca recibida ayer:

El Sr. Dato está recibiendo gran número de telegramas de distintos puntos de España protestando de los sucesos ocurridos en Cataluña durante su viaje.

Por haber hecho fuego contra la Guardia civil han sido sometidos en Barcelona al procedimiento militar cinco individuos, que serán juzgados en Consejo de guerra.

Es digna de apuntarse la reacción que en la opinión pública se está operando respecto de la conducta del Gobierno ante el estado anormal de Cataluña.

Se reconoce que el viaje del Sr. Dato ha puesto de relieve la intensidad del mal, y se considera indispensable la campaña de represión contra el catalanismo, que el Gobierno parece haber iniciado con acierto.

Paseos por la Exposición

El «Aquarium».—La Atlántida y el volcán submarino.

Entre los innumerables atractivos de la Exposición, corresponde, sin duda, el buen puesto al «Aquarium», por la grandiosidad de su conjunto y el fantástico efecto que produce en el ánimo de sus visitantes.

Dicha obra, en la que han colaborado los insignes pintores Guillaume y

Bouguereau, representa un fondo submarino, su aspecto es el de una vasta elipse.

En el centro descúbrese la proa de un buque naufragado; la roda aparece rota como por efecto de un choque. Los mástiles hallanse carcomidos por la acción de las aguas, en los costados del barco crece la espléndida vegetación submarina, envolviendo al destrozado casco con sus destructores abrazos.

Una gasa verde colocada hábilmente separa al espectador del supuesto paraje subacuático, y á través de la misma se ven desfilan ó hacer caprichosos movimientos á enormes peces y moluscos, cuyas proporciones agrandan los juegos de luz, difuminada ésta por un velarium colocado en la parte superior del panorama.

En torno del mismo, tendiendo sus dentadas hojas, las algas se entrelazan en espesa barrera, al parecer flotante, y allá en el fondo adivinanse, más que se ven, formas vagas indecisas, que surgen, se acercan y desaparecen, misteriosas y amenazadoras. El mecanismo eléctrico con que se obtienen todos estos efectos es en extremo ingenioso; naturalmente, se halla dispuesto de modo que no pueda el espectador sospechar su presencia, á fin de no destruir la ilusión.

Por último, completan la escena dos buzos provistos de escafandras, llevando á cabo, entre un amontonamiento de rocas coralíferas, diversas operaciones de pesca submarina.

Otra vista no menos interesante se contempla en uno de los extremos del «Aquarium». Es una interminable sucesión de columnas en ruinas, de pórticos y estatuas casi sepultadas por la arena y la flora marítima. Es aqueila la Atlántida misteriosa que visitó Platón, y que, como la corrompida Is, se hundió para siempre en las ondas del Océano?

Completa el cuadro maravilloso y sugestivo de este panorama la exacta reproducción de un volcán submarino. De un caos de rocas basálticas, de color obscuro, brota un mar de fuego, iluminando con sus rojizos fulgores las ruinas de una ciudad.

Monstruosos cangrejos circulan á través de la población sumergida buscando alimento; en los últimos planos del panorama hacen fantásticas evoluciones, se acometen y luchan escualos y serpientes de mar, pulpos y tintorerías, toda esa horrible fauna que puebla los senos del mar...

MAESE LANGOSTINO.

CRONICA

A «El Estandarte»

Antes de leer el número de ayer sabíamos lo que había de contestar á nuestro suelto del día anterior sobre la falsedad de que entre la piedra y tierra llevada por la brigada municipal á la calle del Angel, había fragmentos de restos humanos.

Es completamente INEXACTO que los de la brigada dejasen de cumplir las órdenes del alcalde, y es completamente INEXACTO que entre la piedra y tierra hubiese restos humanos apesar de la afirmación de *El Estandarte*.

¿Lo quiere más claro el periódico de la calle de Moncada? ¿Ya que vió restos, no vió quien allí los depositó, si es que llegaron á existir?

Aquí lo que hay son deseos de censurar y hacer guerra al Ayuntamiento porque no es tan liberalote como el que presidia el jefe de los asesinos que declaraba á *El Estandarte* partida fallida y le proporcionaba algunas ganancias.

Y que este es su afán y de los que le corean, lo prueba que al Ilustre señor Vicario general se le entregó media espuerta de trozos de fémur, canillas y peronés que se suponen encontrados en aquel punto, y no le presentaron ninguna calavera por que así no les plugo.

Esta segunda parte no nos la ha contado *El Estandarte* porque no sepa el país las malas mafias de sus amigos que creen lícito jurar en falso, calumniar é infamar á sus adversarios.

¿Qué parte de la prensa local lo ha dicho? Claro está; ha copiado lo que *El Estandarte* soltó.

Y basta de restos humanos.

Conste y sepa que, apesar de haberlos visto, no es cierto, es falso, es INEXACTO que los huesos que mencionan fueran llevados á la calle del Angel por operarios de la brigada que, aunque pobres jornaleros, saben el respeto que merecen los restos de nuestros antepasados y cumplir las órdenes de sus superiores.

El tiempo

Hoy amaneció con el firmamento encapotado, notándose más fresco que ayer, según marca la oscilación termométrica.

Parecen todavía persistir las señales de lluvia; pero no se determina un periodo de aguas copiosas, que, si bien no hacen ya gran falta para la granazón de los cereales, producirían buen efecto en el arbolado que tomaría incremento y lozanía.

Entierro

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver del malogrado veterano de la guerra civil D. Joaquin Rosquin.

Al acto asistió una distinguida concurrencia, demostración evidente de las muchas simpatías que disfrutaba el finado entre la sociedad tortosense.

Un piquete de la guarnición asistió

también al acto, prestándole los honores de ordenanza en relación con la graduación que tenía.

Reiteramos nuestro pésame á la familia, deseándole la suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan sensible pérdida.

R. I. P.

Saludo

Anoche llegaron á esta ciudad el Ingeniero D. José Martí y el Ayudante D. Cecilio Miquel encargados de la inspección de esta línea férrea.

Saludamos á tan ilustrados y queridos amigos, deseándoles sea grata su estancia en Tortosa.

Calderas

En la mañana de ayer pasaron por nuestra ciudad las voluminosas calderas de un fábrica de aceite de orujo que se está montando en el pueblo limítrofe de Caseras.

Perforación de pozos

La Sociedad Barberá y C.^a constructores de pozos artesianos acaban de perforar dos pozos en Benifallet que estaban casi siempre secos, uno propiedad de D.^a Magdalena Grau y Gras en la finca de Mollet situada en terreno montañoso.

Tenía una profundidad de 15 metros; se practicó la perforación en tubos de cuatro pulgadas inglesas, y á los 23 metros (38 de profundidad) se encontró agua potable y en abundancia quedando el nivel de la misma á 7 metros del terreno.

El otro era de D. Francisco Lluís, partida de Tapiés. El pozo tenía la profundidad de 8 metros, y con cinco de perforación, salió agua riquísima y abundante.

Esta importante sociedad va cada día adquiriendo gran reputación por sus importantes perforaciones que tanto benefician la agricultura de la huerta que, sin agua abundante, pierde mucha riqueza que redundará siempre en bien de la prosperidad nacional.

Hallazgo

La persona que haya perdido una llave pueda pasar á recogerla en las Casas Consistoriales.

**

Ayer en el Teatro Principal fueron recogidos unos lentes de oro y un abanico que se entregarán en el café del mismo teatro á la persona que acredite ser su dueño.

Teatro Principal

En la función de esta noche el papel de Zulima corre á cargo de la primera actriz Srta. Santoncha paisana nuestra.

Mañana despedida de la compañía compañía con *Maria del Carmen* en la que toman parte los dos primeros actores Sres. Fuentes y Perrin.

El despacho de localidades para dicha función en la librería de D. José M.^a Bernis. Puente de Piedra, 1.

Arroz

Ayer llegó de Amposta una importante partida de arroz con destino á las fábricas y consumo de esta ciudad en una de las barcas que verifican los viajes fluviales entre aquella villa y Tortosa.

El trasplante de las matas de arroz que se está realizando ahora, tiene ocupados á la mayoría de los hortelanos de aquel importante término arrocerero, que tanta riqueza le proporciona este cereal que constituye uno de los alimentos más útiles al género humano.

Gala

Mañana con motivo de cumplir Su Majestad el Rey la edad de catorce años, las tropas de guarnición en esta ciudad, vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

Novillada

El domingo 27 del mes actual se verificará en nuestro circo taurino una corrida de novillos, lidiándose cuatro reses de la ganadería de D. Domingo Princep y Murall, que serán banderilleados y muertos á estoque por el arrojado novillero Emilio Soler (a) *Canario* con su cuadrilla de la que formará parte nuestro paisano *Chirrita*.

En dicho espectáculo toreará el moro apodado el *Africain*, ejecutando varias suertes que, según dicen, llamarán la atención del público.

«El Orbe Católico»

Se ha publicado el primer número de una preciosa revista ilustrada que edita la conocida casa Mateu, de la Corte.

Titúlase dicha revista *El Orbe Católico*, y la dirige el escritor D. Manuel de Francisco Baltraguño.

Colaboran en el número actual los señores obispo de Sión, D. Bernardina Martín Minguez, D. Antonio Valbuena, el auditor de la Rota, D. Gerardo Mullé de la Cerda, y otros renombrados escritores católicos.

La parte artística es notabilísima, y los dibujos son de Hartoy, Sampedro y Varela Sartorio. Además lleva tres páginas en color representando á *Su Santidad León XIII*, *Nuestra Señora del Carmen*, en negro el cuadro de Nogales *El milagro de Santa Casilda*.

Auguramos á esta publicación, admirablemente presentada desde el punto de vista artístico y tipográfico, un verdadero éxito.

Excursión científica en globo.

Los habitantes de Little Leigh (Inglaterra) se vieron sorprendidos hace pocos días por inesperada visita.

Próximamente á las diez de la mañana descendió sobre una de las plazas de la ciudad un enorme aerostato, sin tripulantes.

Reconocido el globo por las autoridades, hallaron en el mismo instrucciones en francés é inglés, interesan de la devolución del aerostato al Observatorio de Frappe.

Los instrumentos científicos existentes en el globo señalaban una elevación de 4.000 metros. Se calcula que había recorrido aquél una distancia de 400 millas desde el punto de partida.

Buques de guerra de baja

El Sr. Silvela tiene redactado ya el preámbulo del anunciado real decreto dando de baja á 21 buques de guerra.

No está ultimada todavía la relación de dichos barcos, pero se dice que figuran en ella los siguientes:

Cruceros: *Marqués de la Ensenada* (de 1,063 toneladas); *Isabel II* (de 1,152 id.); *Conde de Venadito* (de 1,189 id.); *Alfonso XIII* (de 4,826), *Alfonso XII* (de 4,400 id.); *Lepanto* (de 4,826 id.); y *Meteoro* (crucero auxiliar).

Avisos torpederos: *Marqués de Molins* (de 2,600 toneladas); *Temerario* (de id.); *Vicente Yañez Pinzón* (de id.); *Martín Alense Pinzón* (de id.).

Transporte de ruedas. *General Valdes*.

Cañoneros: *Vasco Nuñez de Balboa* y *Hernán Cortés*.

Lanchas cañoneras: *Rubi*, *Perla* y *Cuervu* y otros de la clase de cañoneros y lanchas cañoneras.

Los cruceros *Liniers* y *Reina Regente*, en construcción, serán desmontados, desistiendo de continuarlos.

Se terminará la construcción de los avisos torpederos *Don Alvaro de Bazan*, *Doña Maria de Molina* y *Marqués de la Victoria*, que están casi para entregar en los astilleros de los señores Vila, de la Graña (Ferrol). Estos servirán para comisiones.

Los barcos que se darán de baja, unos serán destinados para prestar servicios especiales y otros serán vendidos.

Páginas de la Historia

Batalla de Albuera

16 de Mayo de 1811

Página inmortal y de gloria esplendorosísima en la Historia de España la escrita el 16 de Mayo de 1811 sobre los campos de Albuera. En ellos libróse uno de los combates más importantes y decisivos de cuantos tuvieron lugar en nuestra guerra de la Independencia y por la bizarría y el heroísmo de que todos hicieron gala en él, gloria impercedora envuelve los nombres de cuantos tomaron parte en tan memorable hecho de armas, sean españoles ó franceses, británicos ó portugueses; pues todos por igual rivalizaron en arrojo y valentía, y todos con idéntico amor vencidos y vencedores derramaron la sangre que empapó la tierra y que, mezclada con el agua que durante la lucha cayó del cielo, hecha arroyos corrió por aquel

«campo glorioso de dolor», como llama al de Albuera Byron en su poema *Childe Harold*.

Y de cómo se portaron los nuestros en tan memorable batalla, con su sencillez de caudillo inmortal y de soldado curtido por el humo de los combates y tan harto de gloria como de pelear, dícelo muy bien el general Castaños en el parte en que dió cuenta de la batalla al Consejo de la Regencia.

«No me atrevo—dijo el vencedor de Bailen—á particularizar elogios porque todos los generales, jefes, oficiales y soldados, se han excedido á sí mismos, como á porfía en el valor y firmeza, con aquella temeridad acompañada de furor que asaltaba el espíritu de todos. En buen orden, exactitud y velocidad en las maniobras, con un profundo silencio poco común en semejantes casos, ha sido objeto de admiración general. No se deseaba más que pelear y vencer á toda costa. Los generales subalternos sin esperar á que el grueso de sus divisiones entrase en acción, fueron al combate al lado de las primeras tropas: nadie faltó de su puesto y todos supieron conservar con el valor que constituye el honor individual y el de las armas.»

He aquí algunos pormenores de esta página de gloria.

Teniendo sitiado á Badajoz el cuerpo de ejército que mandaba el general Beresford, para socorrer á los sitiados salió de Sevilla, en 10 de Mayo de 1811, el mariscal Soult, al frente de 20.000 infantes, 4.500 ginetes y 40 piezas de artillería.

Noticioso Beresford de los propósitos del general en jefe de los ejércitos imperiales, reunió en Valverde de Leganés á los generales españoles que operaban en extremadura, y con ellos convino descercar á Badajoz y presentar batalla al francés en las cercanías de la Albuera, á cuyo fin reunieron todas sus divisiones, obteniendo un ejército de 27.000 infantes y 3.600 caballos, cuyo mando tomó Beresford por solo ascender las fuerzas españolas á 15.000 hombres.

Ocupada por el ejército aliado la cadena de alturas que se extiende por detrás de la Albuera, esperaron la llegada de las huestes de Soult, las cuales en la madrugada del día 16 del citado Mayo, moviéronse desde Santa Marta, y ocultos por los chaparros que existían en las orillas del río Nogales, avanzaron hacia la Albuera, llegando la vanguardia frente á este pueblo á las ocho de la mañana, y sin tomar descanso empezó á cañonear las posiciones enemigas.

Iniciaron el ataque los franceses como si su objetivo fuera atacar el centro ó izquierda de los aliados, más descubierto su verdadero plan, que era el de marchar sobre la derecha, formada por las tropas españolas del general Blake y parte de las de Castaños para envolver por este lado la línea contraria, hizo un cambio de frente, «que ejecutaron los españoles ordenadamente y con aplomo y precisión de tropas veteranas», y después de este habil movimiento y de haber situado los imperiales fuertes baterías

para proteger el avance de las primeras divisiones, entraron en fuego las tropas españolas de Zayas y Lardizábal, generalizándose el combate, en el cual se disputaron, con temerario arrojo y haciendo prodigios de bravura, la victoria largo tiempo franceses y aliados, dando todos en la lucha rienda suelta á sus furiosos y sus ansias de venganza y gloria, por lo que la pelea se convirtió en una horrible carnicería.

La batalla terminó con una brillante carga que dieron las brigadas británicas Harvey y Myers por un flanco, en tanto que la división española Zayas, con el arma al brazo subía á las posiciones francesas para á la bayoneta acometer al enemigo, lo que dió lugar á que, atropellándose unos á otros á causa del desorden y del pánico que de ellos se apoderó, los franceses huyeran, dejando dueños del campo á los aliados.

La batalla duró siete horas, y en ella tuvieron los franceses 7.000 bajas y unas 3 ó 4.000 los aliados.



COMIDAS PARA EL 17 DE MAYO
POR LEON LOTY

Almuerzo.—Tortilla al natural.—Bistec con patatas.—Gallina en pepitoria.—Judías á la montañesa.—Queso.—Postres.—**Comida.**—Sopa de fideos.—Solomillo á la jardinera.—Tencas fritas.—Rifones de ternera salteados.—Ensalada.—Postres.—Judías á la montañesa.—Se cortan cebollas en rebanadas y se rehogan en aceite.—Se echan las judías en perejil picado, sal y pimienta, y después que todo haya cocido un rato, se pone en un plato y sobre ello se echa un poco de vinagre que haya nervido antes.—Tencas fritas.—Preparada esa marinada con un vaso de agua y otro de vinagre, sal, pimienta y un cuarterón de manteca, se calienta un poco para que se derrita la manteca, agitandolo muy vivamente, y en ello se echan las tencas partidas por la mitad dejando que se murien bien durante dos horas. Después se sacan y se harinan, fríndolas en aceite bien caliente. Pueden servirse con perejil frito.

Telegramas

La cuestion catalanista

Madrid, 15, 6 10 t.

—Los señores Romero Robledo y Sagasta han celebrado una conferencia en la que hablaron de las circunstancias especiales en que se halla Cataluña.

El señor Romero Robledo ha hecho

algunas observaciones al bando del general Delgado.

El Sr. Sagasta lo ha defendido, estimando oportuno lo que en Cataluña se ha hecho, pues entiende que ante todo debe estar el prestigio del principio de autoridad.

Incendio en la Exposición

Paris, 15, 2'45 t.

Esta tarde ha ocurrido un incendio en uno de los andamiajes del Chateau d'Eau.

La alarma que ha producido el fuego ha sido general entre la multitud que visitaba la Exposición, por temor de que se propagase á los edificios inmediatos.

El retén de bomberos acudió inmediatamente, debiéndose á su actividad y decidido arrojo que no tomase grandes proporciones el fuego, logrando extinguirlo después de una hora de incesante trabajo.

No intervendrán

Paris, 15.

La prensa yanqui declara que los Estados Unidos no deben intervenir para nada en la cuestión del Transval.

El general Buller

Paris, 15.

El general Buller avanza sobre Botsberg con el grueso de su ejército.

Retirándose

Paris, 15.

Los boers se retiran del Natal.

Tribunal de honor

Parece que un tribunal de honor ha acordado que se dé de baja en el escalafón activo á un jefe de ejército procedente de Cuba.

El archiduque Fernando

Madrid, 15 t.

Esta noche llegará el archiduque Carlos Fernando de Austria y mañana se verificará la ceremonia de imponer á don Alfonso las insignias de la Orden de San Esteban que le ha concedido el emperador de Austria.

El día 18 el archiduque hará una excursión al Escorial y por la noche asistirá al banquete que tendrá efecto en Palacio.

El día 18 visitará las Museos y asistirá á las carreras de caballos; el 19 irá á Toledo; el 30 presenciara la corrida de toros, y por la noche se le obsequiará con un banquete en la Embajada de Austria.

Ataque de Mafeking.

Las mujeres boers

Madrid, 15 t.

El día 12 los boers atacaron á Mafeking con fuego muy nutrido de cañón y de fusilería.

El barrio de los indígenas quedó incendiado.

—En Pretoria tuvieron un meeting 250 mujeres, las cuales acordaron pedir que se les entreguen armas y municiones; que se confíe á su custodia los edificios públicos, y se las permita reemplazar á los funcionarios y empleados para que éstos puedan ir á la guerra.

En la pradera de San Isidro

Madrid, 15 t.

Con motivo de la festividad del día se ha visto concurridísima la prade-

ra de San Isidro, en la que se han instalado los acostumbrados puestos de bebidas y merenderos.

Después la lluvia ha venido á deslucir la animación se han agudado muchas meriendas, la gente se refugiado en la capilla del Santo labrador y bajo los toldos de rosquillas y botijos, y no poca á sus casas, ocupando cuantos omnibus, ripetrs y tranvías ha podido tomar por asalto.

Aviso al público

En el acreditado establecimiento de la VDA. DE ANTONIO TORT, situado en la calle del Angel n.º 14, se acaba de recibir un inmenso y variado surtido en Sederia, Laneria, Lenceria y novedades propios para la presente temporada de verano, especialmente en *Damasés, Pita esponja, Glacés, Gasas Fantasia etc. etc.* así como en *Piqués, Blanckfort, Muselinas Bordadas Granadinas, Laprets, novedades* todo propio para vestido de señora adecuado á la última moda de Paris.

Especialidad en *Alpacas, Estambres, Armures, Gergas*, en negro y color propio para traje de caballero.

No comprar sin antes visitar este acreditado establecimiento donde sus numerosos parroquianos y el público en general encontrarán, con el fino trato, géneros de todas clases á precios ventajosos según las exigencias del buen gusto.

No equivocarse Vda. de

Antonio Tort

14 Angel 14

AVISO á los herniados (trencats)

Durante el día 22 del actual Mayo visitará en Tortosa (*Fonda Barcelosa*) D. Jos^o Pujol, cirujano, especialista en el tratamiento de las hernias, quien á los largos años de práctica en casa de *don José Glausolles*, de Barcelona reúne la ventaja de ser conocido en esta ciudad por el gran numero de curaciones que lleva realizadas.

Gran surtido de bragneros lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

BRAGUERO ARTICULO: es el modelo más recomendable para ejercer la presión ó voluntad directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más seguro para la perfecta contención, y el que proporciona más curaciones de hernias.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de cauchouc para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

FRANTES OMOPLATICOS para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGÁSTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

de 9 á 4 saliendo en el correo de la misma tarde.

Fonda Barcelonesa (dando aviso se pasará á domicilio).

Los demás días en su establecimiento Ortopédico «La Cruz Roja».

Reus.—Plaza del Prim—Reus.

Imp. José L. Foguet, P. del Hospital 5.

Librería Religiosa Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DE

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNACIONES para toda clase de documentos con su correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillito

No horada el papel. — Apretada

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida

Es el más económico.

Su precio 3'50 ptas. uno

ZAPATERIA

y almacén de Calzado de

JUAN MORESO

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cáñamo de varias formas y precios, propios para campo.

Zapatos de goma para barros y días de lluvia, último modelo a 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de pies de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona a medida con arreglo a los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hornería, modelada a la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado.

Plaza Catedral Arco del Romeu.—TORTOSA

DEL DOLOR DE CABEZA GARGANTA, VOZ, BOCA

Neuralgias, jaquecas, gastralgias, reumatismos articulares, retenciones uterinas, etc.

Por rebeldes que sean desaparecen en cinco minutos con la Hemispanina del Dr. Caldeiro, precio 3 pesetas caja; de venta en las principales farmacias. Por 3,50 pesetas la remite por correo certificado el autor, Puerta del Sol, 9. Por mayor, G. García, Capellanes, 1, Madrid

NOTA.—Se remiten muestras gratis a los señores médicos que las pidan al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Se curan con las pastillas Caldeiro, como BONO-SÓDICAS AL MENTOL Y A LA COCAINA de uso especial para ORADORES Y CANTANTES. Precio: 1,50 pesetas caja. Por mayor G. García, Capellanes, 1, Madrid.

Gran fábrica de guanos

de JOSÉ MARIA GASCO

Director RAMIRO M. CASTELLO

CASTELLON DE LA PLANA

Abonos completos para todos los cultivos preparados con arreglo a las condiciones de localidad.

La excelente combinación de estos abonos contribuye a que las plantas se desarrollen más rápidamente y rindan mejores y más abundantes frutos.

Abono tipo aplicable a todos los olivos.

Con este abono y labores culturales repetidas se vigoriza la manera, se activa y mejora la cosecha multiplicandola al mismo tiempo y queda el olivo a cubierto de los terribles enemigos que le atacan y principalmente de la MOSCA.

Precio del saco de 75 Kilos; en almacén, 14 pesetas.

Corsetería de María Chaler de Moret

Constitución 11, 2.º.—TORTOSA

Confección de toda clase de corsés a medida verdadero corsé higiénico para las señoras en el período del embarazo.

Fajas higiénicas para sujetar el volumen del vientre se hacen toda clase de composturas perfectión y economía.

Baños sulfurosos, medicinales con agua potable del manantial de San Jaime

CALLE NUEVA DEL EBRO (TORTOSA)

CURACIÓN DE DOLOR REUMÁTICO NERVIOSO É INFLAMATORIO

Propiedad de D. Juan Bastarà Llorens

Tarifa de precios: Abono de 9 baños sin asistencia 35 pesetas. Con asistencia 45.

Horas de consulta por la mañana de 10 a 11 y per la tarde de las 3 a 4 por el facultativo de esta ciudad D. Manuel Riba Liedó.

NOTA: A los pobres enfermos que lo acrediten en forma se los dará el abono gratis.